

2号线西延段开通：“下地铁可直接上船”

串联轮渡、小港、邮轮母港等区域，城市“生长轴”向西部老城区延伸

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮

“后海沿”上的2号线西延段

- 全长3.84公里，共设四川路(轮渡)站、小港站、国际邮轮港站3座车站，途经老青岛人所说的“后海沿”区域
- 向东通过泰山路站与既有2号线一期连通，再往东与建设中的2号线二期连接



■12月18日，青岛地铁2号线西延段开通，吸引周边市民前来体验。梁超 摄

体验。“地铁就像自己的孩子一样，从无到有，一点点建起来，现在终于开通了，心里满是成就感，咱们也算是为青岛的建设出了一份力。”中铁四局的黄鹏波以电工身份参建2号线西延段，回忆起这段难忘的经历，他感慨良多。

打造“海味”特色地铁站域文化

“地铁站域显示着一个城市的气韵，我们乘坐地铁时，即在阅读城市性格。”天津大学建筑学院教授、天津仁爱学院建筑学院院长严建伟认为，地铁文化艺术是城市文化的重要组成部分和城市公共空间的重要展示窗口，能够体现城市的历史、精神与价值观，有助于提升城市的文化底蕴和品位，使城市更具特色和辨识度。地铁站域文化艺术是行走的文化传播载体，应构建挖掘具有地域特色的地铁站域文化。

2号线西延段较好地践行了这一理念。2号线西延段途经的这片区域，也就是老青岛人所说的“后海沿”，承载了无数人难忘的记忆和情感，更是青岛历史悠久的海港文化的集中展示区。青岛地铁集团第一建设分公司副处长张奉春

介绍，在青岛地铁艺术设计专家委员会的指导下，2号线西延段持续深化“空间一体化设计”理念，以“感悟历史痕迹，谱写港湾华章”的文化理念，将2号线西延段的车站空间装饰、公共艺术、导向标识、服务设施、商业广告、管线综合等专业统筹集成设计，用新媒介、新观念艺术手法植入车站空间，将地域文化、城市特点、市井风情投射在地下空间，将其打造成滨海国际会客厅。

作为国际邮轮母港区综合客运枢纽的重要组成部分，国际邮轮港站已建、在建项目与地铁地下空间互联互通。地下部分与“世界之眼”结合建设，地上则通过空中连廊与邮轮母港客运中心连接，市民游客可通过国际邮轮港站直接乘坐国际邮轮。

小港站临近小港，位于市北区冠县路与惠民路交叉口。该站点将为海逸景园和晓港名城小区居民的出行提供方便。

作为青岛地铁网络的重要延伸，四川路(轮渡)站成为连接海陆交通的关键节点，市民游客走出四川路(轮渡)站，不到5分钟即可抵达轮渡候船厅。2号线西延段开通当天，青岛旅游

集团推出了“地铁+轮渡”联票服务，进一步促进海陆交通深度融合，为市民游客提供更加经济、实惠的出行选择，打造交通与旅游融合发展的样板。2025年1月1日前，青岛“轮渡+地铁”一日票推出39.9元特价优惠，市民游客可以在“青岛旅游全城通”小程序上购买联票。

青岛地铁运营有限公司运营二中心站务部台东东站区站长徐婉琳介绍，结合线路周边居民区密集等特点，2号线西延段持续以“物达幸福”为引领，推出“青锋暖行”定制化服务，为新开通各站配备无障碍折叠垫板、轮椅、爱心座椅、无障碍卫生间等特需乘客设备设施。同时提供爱心预约、临时休息、共享充电、便民如厕等综合性便民服务。其中，在重大活动或重要接待时期，国际邮轮港站将视实际情况增设出行指引卡，配置多语种服务队，提供英、日、韩、俄、法等语种翻译。此外，为适应外国游客刷卡支付习惯，站内还配置有POS机，为外国游客带来无障碍出行体验。

8条在建线路 2028年前陆续建成

地铁是打造宜居宜业宜游品质之城的重要基础设施，一头连着城市发展，一头关乎民生福祉。

11月26日开始对外公示的《青岛市综合交通体系规划(2021—2035年)》提出，打造轨道引领、多元融合的公共交通系统，坚持公共交通优先发展，建设公交都市。构建以城市轨道为主体、常规公交为基础、辅助公交为补充的城市公共交通体系，各层次公共交通系统之间互相协调、紧密衔接，共同构成一体化、多层次的公共交通系统。

自2015年以来，青岛以每年开通不少于一条地铁线路的速度，成为近十年来国内地铁发展最快的的城市之一。随着线网越来越密，地铁客流承载力不断增强。今年前11个月，地铁日均客流约145万人次，同比增长12.81%。

目前，青岛地铁8条在建线路正在加紧建设，一张更通达的线网正加快向更多区域铺展。二期线路中，8号线南段(青岛北站到五四广场)作为连接主城区与胶东机场的快速通道，正加快推进土建施工，有望在2026年至2027年前后建成。三期工程7条线路(5号线一期、8号线支线、9号线一期、15号线一期、2号线二期、6号线二期、7号线二期)也在有序推进，施工“进度条”不断刷新；2号线二期、7号线二期和8号线支线三条线路的土建工程均已完成过半，为项目早日建成通车奠定了坚实基础。

上述线路预计2028年前将陆续建成，届时青岛地铁日均客运能力将达500万人次。

中国电信青岛分公司党委委员、副总经理李振华做客民生在线，回应网友关心的热点问题

明年乡镇以上区域将实现电信千兆全覆盖

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰



12月18日下午，中国电信青岛分公司党委委员、副总经理李振华做客民生在线，围绕“用户至上，用心服务”主题与网友在线交流。

李振华介绍，青岛电信积极响应国家网络强国、数字中国战略部署，锚定打造服务型、科技型、安全型企业的目标愿景，持续深入实施“云改数转”战略，坚持以客户为中心，切实履行央企责任担当，围绕云、网、数、智、安、量子、数字平台七大战略性新兴产业重点领域，进一步共享创新资源，推动创新要素聚集，充分激活数字赋能作用，以新质生产力保障企业高质量发展。

对于网友关心的手机信号和上网速度问题，李振华表示，青岛电信深入解决城市高密度住宅区、高校、交通枢纽等重点场景的信号覆盖问题，同时对农村区域的5G信号继续加强覆盖。在5G建设方面，青岛电信每年专项投资近亿元用于新建5G站点，现已拥有1.5万个5G站点，热点区域比如地铁、高铁均实现100%5G覆盖；在市办实事方面，推进既有住宅小区地下车库的信号覆盖盲区工作，通过新建室分和共享网络资源，共解决654处地下停车场信号覆盖弱等问题，用户在电梯、地下通话不再掉线、上网不再卡顿，小区地停移动网络覆盖有了明显提升，目前正在针对已知信号覆盖弱区域新建基站；在共建共享方面，青岛电信与青岛联通开展“4G一张网”行动，实现青岛农村全面覆盖，市区深度覆盖提升明显，有效提高了网络覆盖和覆盖质量；在农村宽带网络覆盖方面，计划明年加大投资，快速提升网络基础建设，争取接入900个村庄和130个小区，覆盖用户约16.1万户，乡镇以上区域千兆100%覆盖。

针对市民的智能化、信息化需求，李振华介绍了FTTR全光宽带、天翼看家、融合套餐等产品。其中，天翼看家业务为用户提供摄像头设备，实时互动，7天回看以及上门安装调试服务，可实现对特定时间、特定区域、特定人群的看护。

“民生在线”下期预告

网谈时间：12月19日(周四)下午2:30—4:00
网谈单位：市国资委

积极推动文化“两创”与精神文明建设有机结合，让更多群众享受到文化传承与创新的发展红利

崂山区：文化“两创”汇聚幸福向心力

融合新风浸润万户千家

黄海之滨，崂山脚下，以文化“两创”汇聚幸福向心力的故事正精彩上演——

12月10日以来，崂山区先后在北宅街道华阳村、金家岭街道石老人社区、王哥庄街道曲家庄村、沙子口街道大河东村、中韩街道车宋祥印社区等社区(村)启动文化“两创”与精神文明建设融合发展培训班，通过专题讲座、现场教学、交流互动等形式，持续增强人民群众的文化获得感、幸福感。

作为承载着深厚历史文化底蕴的城区，崂山区拥有独特的山海风貌、淳朴旖旎的乡土人文风情……这些都构筑起推进文化“两创”的新优势。今年以来，崂山区在深耕人文沃土、聚力守正创新的同时，积极推动文化“两创”与精神文明建设有机结合，化资源优势为发展胜势、化先天优势为发展强势、化生动实践为发展声势，蹚出了一条以文化“两创”活动汇聚幸福向心力的“崂山路径”。

今年上半年，崂山区初步确定金家岭、中韩、沙子口、王哥庄、北宅五个街道的16个村(社区)作为文化“两创”与精神文明建设融合发展试点，通过推出居民们喜闻乐见的康养、乐器等公益课程，以崇德向善、孝老爱亲、邻里和睦等优秀传统文化中的价值理念为切入点，化解邻里矛盾、拉近干群距离、营造和谐民风，形成改善家庭关系、邻里关系、干群关系、党群关系的强大合力，取得显著成效。

经过半年多的探索实践，如今，文化“两创”与精神文明建设的融合新风正加速浸润万户千家。

12月10日，北宅街道华阳村首期文化“两创”与精神文明建设融合培训班开班。为期5天的培训班设置了丰富多彩的课程内容，包括传统文化、中医养生、孝道传承、音乐舞蹈等，结合拍打养正操和游戏互动，寓教于乐，以学促用，让居民们在欢笑中收获知识和幸福，在温馨、快乐的学习环境中，沉浸式体验中华优秀传统文化的无穷魅力。尤其是拍打养正操，在北宅街道，各村(社区)的“一段操”推广活动开展得有声有色，已有近30个村参与到拍打养正操活动中，受益群众5000余人次，干群关系、邻里关系得到明显改善。

在金家岭街道石老人社区，文化“两创”与精神文明建设融合培训班开班典礼上，《歌唱祖国》等合唱点燃了大家的热情。为进一步丰富活动内容，展示社区文化的独特魅力，石老人社区专门准备了精彩的文艺节目，椅子舞《中国范》、笛子独奏《中国大舞台》和柔乐球表演《祖国您好》，并在开班仪式上特别设置了互动游戏环节，吹气球和挤气球等趣味游戏，让居民们在轻松愉快的氛围中增进了解与友谊。

“我的老父亲，我最疼爱的人……”12月12日，王哥庄街道曲家庄村文化“两创”与精神文明建设融合培训班活动现场，村民曲志训的一首《父亲》，让83岁的老父亲眼眶泛红、潸然泪下。为期10天的培训班共吸引了50名曲家庄村村民报名，课程涵盖传统文化、中医养生、孝道传承等内容，并设有拍打养正操和手工制作等特色课程，通过寓教于乐、学用相长的方式，让学员们在欢声笑语中汲取知识、收获幸福，在温馨且快乐的学习环境里沉浸式领略中华优秀传统文化的魅力。

在沙子口街道大河东村，开班第一课上，挤气球等互动趣味游戏，让大家在欢声笑语中拉

近彼此距离、提升了学习的热情。街道社区卫生服务中心还向村民们分享了“中医穴位养生”专题知识，重点讲解了如何找准穴位、如何正确按摩，以及如何巧妙利用穴位来达到养生的目的，并介绍了拍打养正操的起源、发展及其对身心健康益处。充分的互动不仅为学员们带来了健康与活力，也让他们以更加饱满的精神状态参与到后续培训课程中。

12月16日上午，中韩街道车宋祥印社区的文化“两创”与精神文明建设融合培训班活动同样精彩纷呈。村民们欢聚一堂，通过欢快的舞蹈、趣味的游戏以及深情的合唱，亲近邻里关系，让居民在自我娱乐中，增强社区凝聚力与归属感。接下来，中韩街道将通过多种形式，持续推广中华优秀传统文化，让居民们在谈笑风生中有所思、有所悟，继承传统、立足当代、推陈出新。

生活烦恼少了，幸福笑容多了

文化是群众生活的精神食粮，在社会治理



■崂山区居民参加文化“两创”活动。

中发挥着重要功能。当前，群众的精神文化生活需求已经不是“有没有、多不多”，而是“好不好、能不能更好”，这迫切需要坚持以人民为中心，加强城乡精神文明建设，丰富优质文化产品供给。

崂山区文化“两创”活动开展以来，各街道积极响应，通过上一堂文化润心课、做一节拍打养正操等基层探索，不但丰富了群众的文化生活，也下活了基层治理“一盘棋”。

居民文化生活越来越丰富。周一练习合唱、周三学书法、周四打太极拳……这已成为金家岭街道鲁信长春社区退休居民、全职妈妈等群体中不少成员的生活常态。今年以来，金家岭街道围绕节气、友邻、家学、家常四大主题，设置了“二十四节气美好生活课”“非遗手工课”等系列文化课程，开展古琴、拼布、太极拳、八段锦、拍打养正操等20余种文化活动，覆盖辖区30多个社区，将传统文化中蕴含的“和为贵”“孝老爱亲”“与人为善”等理念运用到日常生活

中，倡导社区居民和睦共处、守望相助，助力和谐社区建设。

居民生活中的烦恼越来越少。在中韩街道

海大路社区，居民们纷纷表示，参加社区的文化“两创”活动，大家不仅收获了健康、收获了快乐，还收获了邻里情、姐妹情。“有些居民性格比较内向，我们通过轻松愉快的课程，帮助他们更好地融入社区生活并提升幸福感；有些居民生活中遇到小烦恼，也可以通过向班里的学员倾诉，大家共同想办法为她排忧解难。”工作人员王新灵表示，文化“两创”与精神文明建设融合发展培训班火热开班，为社区营造了和谐友爱的邻里关系，使得文化“两创”成果真正在居民心中生根发芽、开花结果。

居民脸上的幸福笑容越来越多。“刚跟老师学习了艾灸知识，晚上回家给家人做个艾灸，甭提多高兴了。”中午时分，沙子口街道大河东村51岁的段志燕与朋友们聚在一起，交流着刚刚学到的艾灸知识。参加培训班，不仅让段志燕学到了实用的健康技能，还让她感受到村里的温暖和村民的团结。段志燕表示，她和朋友们非常喜欢这样的氛围。在这里，每个人都能够找到自己感兴趣的事，并有机会与他人分享自己的快乐和收获。“这种积极向上的氛围，让每个人都感到幸福和满足。”段志燕笑着说。

居民脸上的幸福笑容越来越多。“刚跟老师学习了艾灸知识，晚上回家给家人做个艾灸，甭提多高兴了。”中午时分，沙子口街道大河东村51岁的段志燕与朋友们聚在一起，交流着刚刚学到的艾灸知识。参加培训班，不仅让段志燕学到了实用的健康技能，还让她感受到村里的温暖和村民的团结。段志燕表示，她和朋友们非常喜欢这样的氛围。在这里，每个人都能够找到自己感兴趣的事，并有机会与他人分享自己的快乐和收获。“这种积极向上的氛围，让每个人都感到幸福和满足。”段志燕笑着说。

崂山区文化“两创”绽新花

崂山区以文化为纽带，以活动为载体的特色课程，激活了文化“两创”的内在活力，让精神文明建设有了丰富而具体的实现形式。

带动更多有能力、肯奉献的带班老师和优秀志愿者参与其中，她们精心设计活动环节、打磨培训课程，用心服务着村里的每一位老人。北宅街道华阳村居民程爱玲便是其中的一员。“我是一名幼儿园退休教师，年轻时跟小朋友们打交道。现在退休了，带着‘老小孩们’感受优秀传统文化的魅力，真是非常快乐。”程爱玲说。截至目前，崂山区通过组建“以村居专兼职人员为主，社会团队为辅，志愿者队伍为补充”的工作团队，挖掘专兼职带班老师64人，动员志愿者262名。其中，首批16个试点的社区(村)书记亲自调度并走进课堂听取居民反馈意见，带头参与各类课程，参与度达100%。

因地制宜，文化“两创”课程体系越来越多元。以王哥庄街道为例，该街道结合街道螳螂拳、崂山剪纸、掐丝珐琅等22项非遗项目，设置非遗文化体验课程和爱国主义教育课程；以街道“婚旅小镇”IP和“海誓山盟文明实践婚礼殿堂”为依托，设置婚嫁新风移风易俗课程；将曲庄旗袍秀、王哥庄锣鼓、崂山舞龙等“村艺”项目融入本村文化“两创”培训课程，探索打造出一套具有街道特色的课程体系。这只是崂山区文化“两创”与精神文明建设融合发展的一个缩影。今年以来，崂山区已举办专题培训185班次，涵盖家庭家教家风建设、国学经典诵读、中医养生等课程480余节，理论政策宣传、百姓宣讲、红色教育等200余场，总参与学员达8000余人次，干群关系、邻里关系愈发紧密。

以文化“两创”编织幸福经纬。眺望未来，崂山区通过文化“两创”与精神文明建设融合发展培训班走出来的一批批基层文化传承者，不仅把文化的种子播撒到每个角落，亦使文化在传承中创新、在创新中为精神文明建设蓄能。

按照“一年聚焦示范带动、两年达成复制推广、三年实现质效提升”的目标要求，下一步，崂山区将继续推动文化“两创”与精神文明建设深度融合，持续完善培训体系、丰富课程内容、拓展活动类型，扩大覆盖范围，真正使优秀传统文化融入干部群众日常生活，促进精神文明建设与基层社会治理工作实现同频共振，推动城乡社会正气更充盈、活力更盎然。

(衣 涛 李卓伦)